

5月10日,中央电视台新闻联播出现这样一组镜头,在公主岭市双城堡镇广袤的田野上,一台台免耕播种机穿梭其中,播下希望的种子,也勾勒出一幅生机勃勃的现代农业画卷。

苏昭,当地赫赫有名的种粮大户、土生土长的农家子弟,正以独特的“田保姆”模式,引领周边村民走上一条省心省力又增收致富的现代农业之路。

央视采访现场



## 占尽春风第一枝

——“田保姆”苏昭的现代农业逐梦路

本报记者 林加占

### 缘起 与土地的不解之缘

苏昭与土地的缘分,仿佛是命中注定。从小在农村长大的他,对土地有着深厚的情感。看着祖辈面朝黄土背朝天,辛苦劳作却收获有限,苏昭心中便埋下了一颗改变传统农业现状的种子。他深知,要想让土地焕发出更大的生机与活力,必须依靠科技和创新。

早年,苏昭开始尝试种植一些新品种作物,学习先进的种植技术。他四处参加农业培训,向专家请教,不断积累经验。在这个过程中,他敏锐地察觉到,随着农村劳动力的转移,许多村民对土地的耕种力不从心,而土地流转和农业社会化服务或许是解决这一问题的关键,于是,一个大胆的想法在他心中萌生——成立种植专业合作社。

### 探索 创新“田保姆”模式

说干就干,苏昭开始筹备成立种植专业合作社。他挨家挨户走访村民,宣传合作社的理念和服务模式。起初,许多村民心存疑虑,担心土地交给别人种会亏本。苏昭没有气馁,他耐心地向村民解释,合作社采用先进的种植技术和管理模式,能够提高产量,降低成本,让村民获得更多的收益。

为了让村民放心,苏昭决定先在自己的土地上进行示范种植。他引进先进的免耕播种技术,这种技术不仅能保墒,还能一次性保证全苗,为高产打下坚实的基础。到了秋天,苏昭的试验田获得大丰收,产量明显高于常规播种的田地。这一成果让村民看到希望,纷纷开始将土地“托管”给苏昭。

随着越来越多的村民加入,苏昭的“田保姆”模式逐渐完善。合作社全方位、全链条、全过程开展粮食生产代耕、代防、代收等服务。在播种环节,采用精准的免耕播种技术,确保种子均匀分布、深度合适;在田间管理阶段,利用无人机进行病虫害防治,既高效又环保;收获时,大型联合收割机快速作业,将粮食颗粒归仓。这种“保姆

式”的服务,让农民从繁重的体力劳动中解放出来,省心又省力。

### 坚守 科技赋能现代农业

在苏昭看来,科技是现代农业发展的核心驱动力。为了不断提升合作社的科技水平,他不断加大投入,引进先进的农业设备和技术。除了免耕播种机和无人机,合作社还配备土壤检测仪、智能灌溉系统等设备,实现农业生产的精准化和智能化。

土壤检测仪能够对土壤的养分、酸碱度等进行精准检测,为科学施肥提供依据。苏昭根据检测结果,为每块土地制定个性化的施肥方案,既避免了肥料的浪费,又提高了作物的品质和产量。智能灌溉系统则根据土壤湿度和作物需水情况,自动调节灌溉量,实现了水资源的合理利用。

苏昭还注重与科研院所的合作。他邀请农业专家到合作社进行技术指导,开展新品种、新技术的试验示范。通过与专家的合作,合作社不断引进和推广适合当地种植的优良品种,提高作物的抗逆性和产量。在专家的建议下,苏昭还尝试开展绿色种植,减少化肥和农药的使用量,生产出更加安全、健康的农产品。

### 惠民 带领村民共同致富

苏昭的“田保姆”模式,不仅让农民省心省力,更重要的是让村民实现增收致富。当地村民王政文今年已经是第四年将土地“托管”给苏昭。他算了一笔账:“以前自己种地,要投入大量的时间和精力,购买种子、化肥、农药,还要操心播种、施肥、打药、收割各个环节,一年到头也挣不了几个钱。现在把土地托管给苏昭,我什么都不用管,还能腾出时间出去打工,一年下来,土地的收益加上打工的收入,比以前多了不少。”

像王政文这样的村民还有很多。在苏昭的带动下,越来越多的村民享受到农业社会化服务带来的红利。合作社通过规模化经营,降低了生产成本,提高了农产品的市场竞争力。同



时,苏昭还积极拓展农产品的销售渠道,与一些大型农产品加工企业、超市建立长期合作关系,确保农产品能够顺利销售出去,卖上好价钱。

除了经济上的收益,苏昭的“田保姆”模式还带来了社会效益。它促进了农村劳动力的转移,让更多的年轻人能够放心地外出务工或创业,为农村经济发展注入了新的活力。同时,通过科学种植和绿色生产,改善了农村的生态环境,实现了经济效益和生态效益的双赢。

### 展望 绘就现代农业新蓝图

面对未来,苏昭充满了信心和期待。他计划进一步扩大合作社的规模,吸纳更多的村民加入,让更多的土地享受到“田保姆”的服务。同时,他还计划延伸农业产业链,发展农产品加工和乡村旅游产业,提高农产品的附加值。

在乡村旅游方面,苏昭计划利用合作社的农田和农村自然风光,开发农业观光、采摘体验等旅游项目。让城市居民走进农村,感受田园生活的乐趣,同时也为村民创造更多的就业机会和收入来源。

“占尽春风第一枝。”苏昭就像那率先绽放的花朵,在现代农业的春风中,引领周边村民走上致富之路。他用自己的智慧和汗水,诠释着新时代农民的担当与作为。相信在他的努力下,“田保姆”模式将会在更广阔的土地上生根发芽,绘就一幅更加绚丽多彩的现代农业新蓝图。